聚力提升基层治理水平

基层治理是社会治理的基础,把党的领导融入基层治理,构筑基层治理"桥头堡",激活基层治理"神经末梢",才能做到上下贯通、左右协调,形成社会治理合力。近年来,云南省聚焦基层治理中存在的堵点、痛点、难点问题,在推进社区治理工作中,发挥"云岭先锋红旗党支部"引领作用,因地制宜创新举措,提升基层治理水平。



曲靖市公安局麒麟分局白石江派出所护市义警队调解纠纷 曲靖市公安局麒麟分局供图

"网格化"管理 推动基层治理精细化

云南省坚持党建引领,坚持 把党的群众路线贯穿基层治理全过 程,坚持多方参与、多元共治,立 足云南实际,实施网格化管理,打 造"多网合一、一网共享"的"全 科网格",进行精细化服务,打通 服务群众"最后一公里"。

"群众搬到哪里、基层党组织就建到哪里、服务群众就延伸到哪里"。作为"云岭先锋红旗党支部"的鲁甸县卯家湾社区党总支,通过构建"党组织+社区+网格+楼栋"的社区楼宇党建模式,确保每个社区都有一个坚强的战斗堡垒,每栋楼宇都有一名共产党员。

鲁甸县卯家湾安置区是全国第二大跨县易地扶贫搬迁安置区,承接搬迁安置鲁甸、巧家、彝良、永善、盐津5县8322户35585人。面对搬迁人口规模庞大、人员结构复杂的实际,鲁甸县通过党建引领化、区域网格化、分工责任化、管理多元化、参与全民化、运行规范化、信息融合化"七化"网格管理体系,切实解决好服务搬迁群众"最后一公里"问题。

此外,卯家湾社区党总支还建立"红黄绿"数据库,将家庭风险精准到人、锁定到户,通过家庭风险"亮灯图",科学研判每栋楼、每户家庭、每名群众的风险概率,推行精细化管理。"红黄绿"精细化管理模式被民政部、国家发发改委、国家乡村振兴局等国家部委宣传推广。

"目前社区常住的有1016户,加上流动人口共6800多人。我们把社区划分成8个一级网格,156个小网格,共有156名网格员,16户党员中心户……"谈起社区网格化管理带来的便利,瑞丽市勐卯街道兴安社区党总支书记周全国滔滔不绝。

兴安社区党总支联动辖区18 个单位的党组织,开展共驻共建 共治,提升社区治理效能;将城市 治理、创文创卫等整合为"一张 网",在网格中建立党员责任区, 实施网格化精准管理;推行"一站 式"服务、上门服务等,有力提升 商户、居民幸福指数。如今,被命